

百件民生实事“加码”百姓幸福生活



初秋，通扬运河碧波荡漾，花卉形状的凉亭内，居民们相聊甚欢，清风拂过大家的脸庞，一阵心旷神怡。

这是南通市崇川区和平桥街道百花馨苑小区西侧百花河道公园的晨间即景。2000多平方米的铺装景观和5000多平方米的绿化，亲水平台、百花广场、水榭亭台3个景观节点，沿河道边还有200多米的亲水步道，自今年4月底建成后，这里就成了附近居民休闲娱乐的网红打卡地。



锚定“四关”把代表建议办到人民心坎上

南通人大：锚定“四关”把代表建议办到人民心坎上

何其国 江苏人大发布 2023-11-10 11:31

发表于江苏 听全文

欢迎关注 江苏人大

近年来，南通市人大常委会把代表议案建议工作作为充分发挥人大代表作用的重要抓手，紧扣“内容高质量、办理高质量”，“既要重结果、又要重过程”的要求，持续完善工作机制，落实工作责任，创新工作举措，不断提升代表建议工作水平。2023年，市十六届人大二次会议期间，全体市人大代表共提出715件建议，代表参提率为74.6%，这些建议凝聚了人大代表的智慧和力量，反映了人民群众的呼声和期望。通过近100家承办部门共同努力，截至现在，所有建议均已办结，代表满意率为100%。

把好源头关

让代表建议充满“百姓情”饱含“万民意”

近年来，南通市人大常委会把代表议案建议工作作为充分发挥人大代表作用的重要抓手，紧扣“内容高质量、办理高质量”，“既要重结果、又要重过程”的要求，持续完善工作机制，落实工作责任，创新工作举措，不断提升代表建议工作水平。2023年，市十六届人大二次会议期间，全体市人大代表共提出715件建议，代表参提率为74.6%，这些建议凝聚了人大代表的智慧和力量，反映了人民群众的呼声和期望。通过近100家承办部门共同努力，截至现在，所有建议均已办结，代表满意率为100%。

把好源头关

让代表建议充满“百姓情”饱含“万民意”

南通地铁1号线于2022年11月正式开通，全长39公里，共建设28座车站，均为主城区人口密集区域。地铁开通伊始，与公交、出租车等交通工具的高效衔接就成为周边群众关注的焦点，人们激动地迎来地铁时代的同时，更加关心交通出行的便捷性。

市人大代表王敏敏锐地抓住交通衔接这个问题，围绕乘坐地铁出行是否更加方便开展了近三个月的调研。调研期间，她几乎天天乘坐地铁，只为和乘客交流感受，听取更多出行的建议；在社区书记的陪同下，深入地铁沿线居民的家里去了解情况，详细询问他们交通出行方式并征求意见；组织代表小组到轨道交通公司开展调研，详细了解地铁与其他交通方式衔接的规划和实施情况。在广泛而深入的调研基础上，王敏代表在今年的人代会上提出了《关于优化地铁与公交零距离换乘的建议》，从改善交通状况、提高出行效率等方面阐述了地铁与公交零距离换乘优点。王敏代表表示，这条建议来源于广泛的基层调研，装满了人民群众的心声。经过承办部门的办理，全线28个站点，结合实际建设了3个零距离接驳点，84个公交便捷换乘点，除此之外还增加了机动车临时停车位、非机动车停车、电瓶车集中充电等便民服务功能，为老百姓的出行带来了实实在在的便利。

高质量的代表建议，来自扎实倾听民声、汇集民意，关键是要问需于民、问计于民、问策于民。南通市近万名五级人大代表全部编组进家进站，依托遍布各地的3180个“家站点”平台，广泛听取基层选民和群众的建议；依托“代表接待日”制度，探索出了代表议事堂、板凳民主等特色履职载体，切实加强了代表与人民群众之间的联系；统筹开展“牢记嘱托、感恩奋进”学习实践活动，组织人大代表深入村、社区、企业等基层一线，汇集“原汁原味”的民声民意。在一系列机制和载体的保障下，形成了包括居家养老、基础教育、医疗卫生、社区服务等一大批反映选民呼声、体现群众期盼的建议。

把好办理关

让代表提出的“烦心事”变成群众的“暖心事”

“没想到我们这90年代的老旧小区还能装上电梯，政府有补贴，几乎不需要我们负担，如今上楼下楼轻松多了”“我们社区的环境更加卫生了，车辆停放更加有序了，私拉乱建的情况没有了，生活更加舒心了”，谈

流了上半年项目推进情况和各地的特色做法，部署了下半年的工作任务。

“民生实事项目关乎每个老百姓的切身利益，‘助推百件民生实事’专项活动是践行全过程人民民主的生动实践。”市人大常委会党组成员沈红星指出，“要全力以赴抓好项目建设，紧盯时间节点，抢抓建设进度，确保快推进、早见效。要强化人大监督责任，坚持问题导向，细化工作举措，强化跟踪问效，切实推动解决重难点项目中的困难和问题。要充分发挥人大代表作用，深入了解群众急难愁盼，进一步加强基础性、普惠性、兜底性民生实事项目建设，促进项目成果更加贴近民意、符合民需、惠及民生。”

据统计，2023年度南通市县两级人大民生实事项目共132件，其中南通市本级20件、海安20件、如皋12件、如东10件、启东10件、崇川30件、通州10件、海门20件，涉及经济社会发展方方面面。在日常工作中，市人大加强了对全市百件民生实事项目专项活动的工作统筹，市县两级人大心往一处想、智往一处谋、劲往一处使，凝聚起各级人大代表的智慧力量，助推民生实事项目落地落实。

赋能项目建设，厚植“为民情怀”

为民办实事不是简单的加减法，要想把惠民生的事办实、暖民心的事办好、顺民意的事办好，必须坚持把人民群众满意不满意作为评判标准，主动晒出“成绩单”，接受人大代表监督评判，不断提高民生实事项目推进质效。

8月15日，南通市人大常委会督查民生实事项目推进会召开，市县两级人大常委会领导亲自深入民生实事项目现场，调研、视察、指导在建项目，重点监督进展缓慢的项目和工作滞后的地区，协调解决项目实施中的具体问题。

作为市十六届人大二次会议投票表决的民生实事项目之一，通皋大道通州段二期工程路线全长约4.4km，采用双向六车道城市快速路建设标准，同步实施绿化、环境保护及安全保障等配套工程。项目工程总投资约16.23亿元，计划2025年建成通车。目前，工程已完成项目立项、初步设计和施工图设计批复、施工单位招标等，改扩建工程已完成，路基完成进度约5%，四十里村水系通道已完成，正在推进路基管涵和杆线基础等配套施工；平潮镇征地拆迁涉及107户，今年已完成97户拆迁任务，拆迁进入攻坚扫尾阶段。

在通皋大道通州段二期工程现场，市人大常委会常务副主任、党组副书记庄中秋详细了解了项目推进情况。他要求各級政府及相关职能部门一定要提高认识，增强责任感和紧迫感，确保如期推进，尽快建成通车，还要强化为民谋利的使命担当，坚持践行人民至上理念，把每项民生实事建成经得起历史和群众检验的精品工程，积极回应群众所

期所愿。

“民生事，无小事。要用务实担当书写为民情怀，宏观规划，科学布点，高质量建设，强化管护，不断提升居民获得感和幸福感。”市人大代表周继忠感慨道。目前，各地各部门正紧扣民生实事项目进度、质量、实效开展工作，想方设法破解难题，以“牢记嘱托、感恩奋进”的责任感和使命感推动民生实事项目建设，把对人民群众的承诺不折不扣地落到实处，用实际行动书写为民担当。

坚持制度创新，践行“为民初心”

近期，《关于践行全过程人民民主推进民生实事项目全链条监督的实施办法（试行）》经南通市第十六届人大常委会第十次会议表决全票通过。该办法是全省首部关于加强民生实事项目全链条监督和全过程人民民主的实施办法。

办法共七章26条，从制度层面将全过程人民民主贯穿于民生实事项目的征集、决策、实施、监督、评价等环节，规范民生实事项目监督流程，打造民生实事项目全链条监督机制。办法的出台，是开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的成果体现，是践行全过程人民民主的具体行动，是提高民生实事项目质效的客观需要。

重视民生是最大的政治，改善民生是最大的政绩，保障民生是最大的责任。把好事办好，把实事办实，离不开制度保障。市人大常委会将坚持制度创新强化人大监督实效，不断发挥制度优势，创新方式方法，完善与政府的沟通机制，把民生实事项目实施情况纳入年度政务督查和考核内容，实行“月通报、季点评、半年小结”督查模式，市县两级政府密切跟踪项目进展情况，确保快推进、早见效。

民生实事面广量大、点多线长，市县两级人大民生实事项目涉及经济社会发展的方方面面，单一的传统监督方式已不适应全方位、深层次的监督，各地均成立推进百件民生实事专项活动工作小组，想方设法，创新举措，提升监督精度：海安市人大采取各工委对口监督方式，围绕项目实施进展、经费保障落实情况、社会效果等，坚持将民生实事项目融入日常监督；启东市人大将每个项目成立专门的监督联系小组，由市人大常委会领导牵头联系，各委室全员参与，定期不定期对民生实事项目进展情况进行视察调研、督察督办，发现问题及时向市政府反馈，并督促整改；崇川区人大实行项目监督挂钩常委会领导制，督促政府制定《2023年度重点民生实事项目任务分解表》，要求对照责任分工，紧扣时间节点，狠抓贯彻落实……市县两级人大通过网格监督、数字化赋能监督、第三方专业监督等监督新模式，多措并举提升监督实效和项目质量，努力将民生实事项目打造成民心工程、示范工程、精品工程。

·应秀梅 钟小梅 顾燕婧·

到老旧小区改造，崇川区虹桥街道虹桥北村的居民们难掩欣喜之情。今年初的人代会上，代表提出了近50件关于老旧小区改造的建议，涉及加装电梯、物业管理、停车点改造、充电桩新增等内容，关系老百姓生活的方方面面，件件都是群众“心头事”、“民生”“要事”。通过建议办理，推动出台了《2023年崇川区老旧小区改造工作要点》，制定了40项改造清单，主城区146个老旧小区中完成改造112个，加装电梯91台，小区面貌焕然一新，“改”掉了老城区的“城市病”，“改”出了百姓的“幸福感”。

第七次全国人口普查数据显示，南通市常住人口中，60岁以上和65岁以上分别占比30.1%和22.67%，人口发展已经进入深度老龄化阶段。南通市人大代表谈志珉在建议中写道，养老是一项全社会共同的事业，事关千家万户幸福，更是民生保障的基础性工程，涉及生活照料、医疗服务、法律保障、精神慰藉等内容，要打造一批年轻化专业化的养老服务队伍，引导专业化机构与社区共享，努力将“夕阳事业”打造成“朝阳产业”。市民政局作为主办部门，围绕建议内容研究出台《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》，引导社会组织、优质资本和企业进入养老服务市场，优化养老服务人才队伍，促进养老服务的实体化、社会化、专业化。全市累计建成各类养老服务设施2331处，床位达到9.2万张，建设老年人照料中心52家、居家养老服务站1928家，提供24小时康复护理、居家服务、家庭援助等“一站式”全方位综合养老服务。

市人常委会聚焦人民群众的“急难愁盼”问题，“三管齐下”打出“组合拳”，重点建议督办、民生实事持续跟踪、常委会监督推动落实，全过程充分听取人大代表的真知灼见，专题召开人大代表建议督办推进会，“过堂式”听取承办单位办理报告。市人常委会常务副主任、党组副书记庄中秋强调，人大代表提出建议是为了人民，承办单位办理建议也是为了人民，我们要不断提高代表建议办理质量和水平，努力将办好建议作为给代表和群众有温度、有力度的承诺。

把好成效关

让代表“金点子”转化为发展的“金钥匙”

今年的代表建议中，涉及全市经济发展、科技创新、改革开放等方面共167件，很好地聚焦了全市经济发展大局。如何回应代表和群众对经济工作的真切期盼，是每个承办部门都应该思考和落实的问题。

围绕办理《关于加强科技招商工作，助力产业能级提升的建议》，出台了《关于加快推进全市科技招商工作的实施意见》，上半年共招引以船舶海工、高端纺织、新材

料、新一代信息技术、高端装备五大重点产业集群和16条优势产业链为主的科创项目734个，申报省级众创空间、科技企业孵化器和市级科技企业加速器分别为32家、11家和8家，组建科创投资集团，为科创项目提供全生命周期的支持。

围绕办理《关于进一步支持民营经济发展的建议》，全面落实“减税降费”、强化金融服务、增强双活力，全市民营企业全年预计享受减税降费优惠52.5亿元，建立南通市融资信用服务平台，与42家银行、融资担保机构开展合作，搭建“万事好通·惠企通”平台，推送各级政策4075条，受理申报850件，惠及企业986家。还有产业体系构建、“专精特新”企业培育、企业“智改数转”、打造“制造强市”等建议，都凝聚着代表的智慧和心血。通过扎实有效的办理，实实在在将代表的“金点子、好建议”转化为深化改革、破解难题、推动发展的务实举措。

把好保障关 让代表履职的“责任感”转化为推动发展的“高质量”

“我们始终把制度设计、流程优化、结果运用等保障措施作为增强建议办理实效的一项基础性工作，既起到激励作用，又起到引导作用，全方位激发代表履职的积极性主动性。”南通市人大常委会人代委主任葛扬华这样表示。

为进一步提高代表议案建议办理的办成率和满意度，南通市人大常委会出台了《关于高质量推进代表议案建议工作的实施意见》，构建“立体式”工作格局，通过提升代表履职水平、拓宽知情知政渠道、扎根基层调研等助力代表议案建议提出高质量，通过集中分类交办、压实办理责任、规范建议答复等助力代表议案建议办理高质量，通过多层次统筹督办、持续跟踪问效等督促办理举措落地落实。同时，修订完善《南通市人民代表大会关于议案和建议、批评、意见的处理办法》等制度，既定好“路线图”，更画好“施工图”，确保有章可循，探索以代表建议预审、议案专题交办、建议集中交办、重点督办、“回头看”为主要内容的“五位一体”工作方法，充分凝聚人大、“一府一委两院”和人大代表的合力，全过程、多层次做好代表建议办理和督办工作。

此外，南通人大还注重强化结果运用，“点燃”代表履职和承办部门干事创业的激情。如落实代表履职积分管理，持续开展人大代表履职先进个人和代表建议先进承办单位评选，把代表建议办理成效纳入《南通市年度综合考核实施办法》，作为部门评优评先的重要参考，持续增强承办部门高质量办理建议的责任感和使命感。

·何其国 张旸旸·